



आधी बोटीच्या साहाय्याने नंतर सायकलने प्रवास अप्पर जिल्हाधिकारी पोहोचले नक्षल्यांच्या बालेकिल्ल्यात; नागरिकांशी साधला संवाद

गडचिरोली । प्रतिनिधी

राज्याच्या शेवटच्या टोकावर व छत्तीसगड राज्याच्या सीमेवर असलेल्या भामरागड हा अतिदुर्गम व नक्षलग्रस्त भाग म्हणून ओळखला जातो. हा तालुका स्वातंत्र्याच्या ७५ वर्षांनंतरही विकासापासून कोसो दूर आहे. या तालुक्यातील दुर्गम भागात जाण्यासाठी आजही पक्के रस्ते, नदी-नाल्यावर पूल नसल्याने येथील आदिवासी बांधवांना जीवघेणा प्रवास करावा लागतो. अश्याच परिस्थितीचा सामना करून प्रत्यक्ष अनुभव घेत अहरीचे अप्पर जिल्हाधिकारी विजय भाकरे चक्रे नक्षलयांच्या बालेकिल्ल्यात पोहोचले. कदाचित सायकलने प्रवास करत अतिदुर्गम भागातील गावांना भेटी देणारे हे पहिलेच अधिकारी आहेत. त्यामुळे या भागात काम करणाऱ्या स्थानिक अधिकारी व कर्मचाऱ्यांची चांगलीच तारांबळ उडाली असून हा चर्चेचा विषय ठरला आहे.



अधिकारी स्वप्निल मगदूम तसेच आदी अधिकाऱ्यांना घेऊन आधी बोटीच्या साहाय्याने नंतर चक्रे सायकलने प्रवास करत थेट नक्षल्यांच्या बालेकिल्ल्यात पोहोचले. यावेळी त्यांनी विविध विभागांकडून राबविण्यात येणाऱ्या उपक्रमांची माहिती, शासकीय योजनांचा आढावा तसेच नागरिकांची समस्या जाणून घेऊन करावयाच्या उपाययोजनाबाबत थेट नागरिकांशी चर्चा केली. त्यांनी झारेगुडा, गोळगुडा भागातील जिल्हा परिषदेच्या शाळा आणि अंगणवाडीला भेट देत पोषण आहाराची माहिती घेतली. एवढेच नव्हेत



चिमुकल्यांसोबत खाली बसून खिचडीचा आस्वादही घेतला. भामरागड तालुक्यातील दुर्गम गावात भेटी देणे म्हणजे तारेवरची कसरत आहे. पावसाळ्यात नदी, नाले तुडुंब भरून असल्याने काही गावात पोहोचणे शक्य होत नाही. तालुक्यातील झारेगुडा, गोळगुडा, मिडदापल्ली, जुन्ही, भटपर, मालेंगा, मर्दामालेंगा, दर्भा, हितलवारा, बोळंग, गोंगवाडा, घोटापाडी ही गावे पामुलगाव नदी पलीकडे वसली आहेत. या भागातील आदिवासी बांधवांना या अशा परिस्थितीचा सामना करणे म्हणजे हे नित्याचीच बाब आहे. अश्या



आदिवासीबहुल भागात विकास कामांसाठी कोट्यवधींची निधी खर्चिली जाते. या भागातील आदिवासींना विकासाच्या मुख्य प्रवाहात आणण्यासाठी शासनामार्फत विविध योजना राबविले जात आहे. मात्र खर्च शासकीय योजनांचा या भागात लाभ मिळतोय काय ? अशा गावात अधिकारी कर्मचारी नियमित जातात काय ? या भागातील आदिवासी बांधवांना कुठल्या परिस्थितीचा सामना करावा लागत आहे ? या विविध समस्या जाणून घेण्यासाठी व उपाय योजना करण्यासाठी अप्पर जिल्हाधिकारी विजय

भाकरे यांनी प्रत्यक्ष अनुभव घेत या भागात भेटी दिल्या. मात्र, या परिसरातील गावांना भेटी देताना त्यांना अनेक समस्यांना तोंड द्यावे लागले. अखेर त्यांनी बोटीच्या साहाय्याने नदी, नाले ओलांडल्यावर सायकलने प्रवास करत गाव गाठले. यावेळी त्यांनी नागरिकांशी थेट संवाद साधून विविध समस्या जाणून घेतली. शिक्षण, आरोग्य, कृषी व आदिवासी विकास विभागाच्या योजना तसेच महसूल विभागांमार्फत राबविले जाणारे उपक्रम तसेच या भागात करावयाच्या उपाययोजना बाबत चर्चा केली. सर्व शासकीय विभागांना आपसी समन्वय ठेवून काम करण्यासाठी सूचना केली. विशेष म्हणजे हा भाग अतिदुर्गम नक्षलग्रस्त म्हणून ओळखला जातो. या भागात लोकप्रतिनिधी आणि वरिष्ठ अधिकारी भेटी देण्यास टाळतात. मात्र, नुकतेच दोन महिन्यांपूर्वी रुजू झालेले अहरीचे अप्पर जिल्हाधिकारी विजय भाकरे यांनी कुठलीही सुरक्षा न घेता थेट स्थानिक अधिकाऱ्यांना घेऊन नक्षलयांच्या बालेकिल्ल्यात दिवसभर दौरा करत थेट स्थानिक आदिवासी बांधवांशी चर्चा करत समस्या जाणून घेतल्याने सर्वांचे भुवया उंचावले आहे.

आदिवासी तरुणीची शिक्षणासाठी लंडनवारी ! ना. सुधीर मुनगंटीवार यांच्या पुढाकाराने ३७ लक्ष ६१ हजार रुपयांची शिष्यवृत्ती मंजूर

चंद्रपूर । आशिष घुमे
मोठ्या शहरात शिक्षण घेण्याचे अनेकांचे स्वप्न असते. त्यातच परदेशातील शिक्षण म्हणजे दिवास्वप्नच. मात्र जिद्द आणि चिकाटीच्या जोरावर आपणही उंच भारी येऊ शकतो, असा आत्मविश्वास असणाऱ्यांमुळे आकाश टेंगणे असते. असाच अनुभव सावली तालुक्यातील भानापूर येथील आदिवासी लेकीला आला. परदेशात उच्च शिक्षण घेण्याच्या तिच्या जिद्दीला बळ देण्याचे काम राज्याचे वने, सांस्कृतिक कार्य, मत्स्यव्यवसाय मंत्री तसेच जिल्हाचे पालकमंत्री ना. सुधीर मुनगंटीवार यांनी केले आहे. त्यामुळे आता एक आदिवासी लेक शिक्षणासाठी लंडनवारी करण्यासाठी सज्ज झाली आहे. ना. मुनगंटीवार यांच्या पाठपुराव्यामुळे या तरुणीचा



शिष्यवृत्तीचा खडलेला प्रस्ताव मार्गी लागला आणि तिला लंडन येथे उच्च शिक्षणासाठी ३७ लक्ष ६१ हजार १८३ रुपयांची वार्षिक शिष्यवृत्ती मंजूर झाली. ही कहाणी आहे सावली तालुक्यातील भानापूर (पो. पाथरी) या गावातील प्रिया यशवंत ताडाम या तरुणीची. एकर

पूर्णपणे जंगलव्याम आणि १०० टक्के आदिवासी गाव. जेमतेम ४० कुटुंबांची लोकवस्ती. अशा या गावातील प्रिया आता एल.एल.एम. करण्यासाठी लंडनच्या क्वीन मेरी युनिव्हर्सिटीमध्ये जाणार आहे. त्यासाठी आदिवासी विकास विभागाकडून प्रियाच्या शिक्षणासाठी ३७ लक्ष ६१ हजार १८३ रुपयांची वार्षिक शिष्यवृत्ती मंजूर करण्यात आली आहे. विशेष म्हणजे प्रियाच्या शिष्यवृत्तीचा प्रस्ताव अनेक दिवस रेंगाळत होता. ही बाब अल्का आत्राम यांनी जिल्हाचे पालकमंत्री ना. सुधीर मुनगंटीवार यांच्या लक्षात आणून दिली. त्यानंतर ना. मुनगंटीवार यांनी याबाबत पाठपुरावा केला व प्रियाचा परदेशातील उच्च शिक्षणाचा मार्ग सुकर झाला.

माजरी येथे सार्वजनिक बांधकाम विभागाची पाठ : विद्यार्थी व ग्रामस्थ त्रस्त तीन तालुक्यांना जोडणाऱ्या रस्त्याची अतिशय दैनावस्था
माजरी । प्रतिनिधी
माजरी वरून जाणाऱ्या कोंडा फाटा ते पाटाळा फाटा रस्त्याची अतिशय दैनावस्था झाली असून या रस्त्याने ये-जा करणाऱ्या विद्यार्थी व ग्रामस्थांना कमालाची कसरत करावी लागत आहे. हा रस्ता माजरी परिसराच्या मध्यभागातून जातो ज्याची अवस्था अत्यंत दुर्दैवी झाली रस्त्यात खड्डा की खड्ड्यात रस्ता अशी परिस्थिती तेथे बघायला मिळत आहे.



एखादा रुग्ण अथवा गरोदर महिलेला रुग्णालयात न्यायचे झाल्यास किती त्रास सहन करावा लागत आहे ते तो रुग्ण अथवा ती गरोदर महिला यांचा माहित आहे. वणी, भद्रावती व वरोरा अशाप्रकारे या तीन तालुक्यांना जोडणारा हा मार्ग आहे तसेच वणी वरून चंद्रपूरला जाण्याकरिता हा पर्यायी मार्ग आहे. वणी वरून मुगुस मार्ग चंद्रपूरला जाणारी रहदारी सध्या परिस्थितीत माजरी मार्ग चालू आहे. त्यामुळे रस्त्यावर खड्ड्यांचे व धुळीचे प्रमाण प्रचंड आहे. दरम्यान सार्वजनिक बांधकाम विभागाचा उच्च प्रमाणे वापर केला जातो. वेकोलिला होणाऱ्या ब्लास्टिंग साठी येणारी द्रव स्वरूपातील बारूदीची वाहतूक सुद्धा याच रस्त्यावरून केली जाते. अधिकारी एसी गाड्यांमधून या मार्गावरून ये-जा करतात त्यामुळे त्यांना रस्त्यावरील खड्ड्यांमुळे होणारा त्रास कदाचित जाणवत नसेल, मात्र दुचाकीस्वार, इलेक्ट्रिक रिक्शाचालक, छोटी वाहने याद्वारे नियमित या मार्गावरून ये-जा करणाऱ्यांना मात्र खडेमुय रस्त्यामुळे रोजच मरण यातना भोगाव्या लागत आहे. खास करून इलेक्ट्रिक रिक्शा किंवा ऑटोतून

असा आहे आदिवासी लेकीचा प्रवास
प्रिया ताडामचे प्राथमिक शिक्षण आसोलामेंडा (ता. सावली) येथे झाले असून इयत्ता पाचवी ते सातवीपर्यंत तिने जि.प.शाळा पाथरी येथे शिक्षण घेतले. त्यानंतर इयत्ता आठवी ते बारावीपर्यंत सावली येथील विश्रशांती ज्युनियर कॉलेज येथे शिक्षण घेतल्यानंतर बी.ए.एल.एल.बी. ची पदवी तिने शासकीय विधी महाविद्यालय नागपूर येथे ७९ टक्के गुणांसह प्राप्त केली.

ना. मुनगंटीवार यांचे आभार
इंटरनॅशनल विझनेस लॉमध्ये एल.एल.एम. करण्यासाठी प्रिया ताडाम आता लंडनला जाणार आहे. पण, तिच्या घरची आर्थिक परिस्थिती जेमतेम आहे. तिचे वडील यशवंत ताडाम हे शेतमजूर असून त्यांच्याकडे वडिलोपार्जित तीन एकर शेती आहे. पालकमंत्री सुधीर मुनगंटीवार यांच्या पुढाकाराने शिष्यवृत्ती मंजूर झाल्यानंतर प्रिया आणि तिच्या कुटुंबियांनी ना. मुनगंटीवार यांचे आभार मानले आहेत.

श्री तुळजाभवानी मंदिरातील
२०६ किलो सोने वितळवणार
तुळजापूर-तुळजाभवानी मंदिच्या चरणी भाविकांनी अर्पण केलेले सोने भारतीय रिझर्व्ह बँकेच्या (आरबीआय) निगराणीखाली वितळवण्यात येणार आहे. राज्य सरकारच्या विधी व न्याय विभागाने नुकतीच यासाठी परवानगी दिली आहे. एकूण २०६ किलो सोने वितळवण्यात येणार असून यानंतर मंदिर संस्थानला शुद्ध सोने मिळेल. मंदिर संस्थानकडे यापूर्वीचे ५० किलो शुद्ध सोने व ४०० किलो चांदी आहे. ५० किलो शुद्ध सोने आरबीआयमध्ये मुदत देव म्हणून ठेवले आहे. त्यावर मंदिर संस्थानला २.२५% व्याज मिळवून असल्याचे सांगण्यात आले. संस्थानमधील सोन्या-चांदीची नुकतीच मोठ्यादर झाली. २००९ नंतर भाविकांनी अर्पण केलेले २०६ किलो सोने तर २५७० किलो चांदीच्या वस्तू आढळत आल्या.

जिल्हा परिषदेच्या प्रशासकीय यंत्रणेत खळबळ कामचुकार कंत्राटी अभियंता बडतर्फे सिईओ आयुषी सिंह यांचा दणका

गडचिरोली । प्रतिनिधी
प्रशासकीय कामात दिरंगाई व कर्तव्यात कसर केल्याचा ठपका ठेवत गडचिरोली जिल्हा परिषदेच्या मुख्य कार्यकारी अधिकारी आयुषी सिंह यांनी ग्रामीण पाणीपुरवठा विभागातील एका कंत्राटी कनिष्ठ अभियंत्यावर बडतर्फेची कारवाई केल्याने जिल्हा परिषदेच्या प्रशासकीय यंत्रणेत खळबळ माजली आहे.



अंकिता दामोदर कुंभारे असे कारवाई झालेल्या कंत्राटी कनिष्ठ अभियंताचे नाव आहे. मुख्य कार्यकारी अधिकाऱ्यांनी याबाबतचे आदेश ३ ऑक्टोबर रोजी काढले, अशी माहिती ग्रामीण पुरवठा उपविभाग गडचिरोली कार्यालयातून मिळाली आहे. हर घर जल या संकल्पनेसह भारत सरकारने २०२४ पर्यंत भारतातील सर्व ग्रामीण कुटुंबांना नळ कनेक्शन द्वारे पुरेसे आणि सुरक्षित पिण्याचे पाणी पुरवण्यासाठी जलजीवन मिशन सुरू केले. या योजनेअंतर्गत प्रत्येक ग्रामीण कुटुंबाला मुबलक पाणी देण्याचा संकल्प केला आहे. त्या अनुषंगाने आकांक्षीत गडचिरोली जिल्हात ही महत्वाकांक्षी योजना युद्ध पातळीवर राबविले जात आहे जलजीवन मिशन पूर्ण करण्यासाठी गडचिरोली जिल्हा परिषदेचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी आयुषी सिंह स्वतः मैदानात उतरले असून जिल्हातील प्रत्येक तालुका पिंजून

येनोली येथील फुटलेल्या कॅनलची डॉ.सतिश वारजुकर यांनी केली पाहणी

चिपूर । प्रतिनिधी
इंग्रज कालीन घोडाझरी तलावाचा येनोली माल जवळील मुख्य कॅनल नंबर ५५ च्या पुलिया जवळ बुधवारी पहाटेच्या सुमारास फुटल्याने शेतकऱ्यांच्या पिकांची मोठी नुकसान झाली आहे. त्यातच पुन्हा दुसऱ्या ठिकाणाहून काल पहाटे कॅनल फुटले त्या ठिकाणावर पहिलेच मोठे भगदाड पडले होते मात्र त्याठिकाणी नहर सुरू करण्यासाठी थातुरमातुर पध्दतीने तिथे चुंगड्या लावून ठेवल्या होत्या व शेतीला पाणी सोडण्यात आले. पाटबंधारे विभागाने कालवा व वितरिकांमधील झाडे, गाळ, रेंती, माती व कचरा वेळीच साफ न केल्याने शेतकऱ्यांच्या पिकांची मोठी नुकसान झाली आहे. खर् तर तलावाचे शेतकऱ्यांचे म्हणणे आहे.



अलीकडे मोठ्या प्रमाणात पाऊस पडल्याने नदी, तलाव तुडुंब भरली आहेत. त्यामुळे शेतकऱ्यांच्या पिकांची गरज लक्षात घेऊन तलावाचे पाणी सोडण्यात आले. दरम्यान घोडाझरी तलावाचा येनोली माल जवळील मुख्य कालवा बुधवारी पहाटे च्या सुमारास फुटल्याने शेतकऱ्यांच्या पिकांची मोठी अतोनात हानी झाली आहे. खर् तर तलावाचे पाणी सोडते वेळी कालवे व वितरिकांना साफ केल्या जाते. कारण कालवे व मुख्य वितरिकांमध्ये मोठे- मोठी झाडे तयार

झालीत. शिवाय गाळ, रेंती, माती, कचरा साचला असताना केवळ थातुर मातुर सफाई करून पाणी सोडण्यात आले. मुख्य वितारिकेला ठिकठिकाणी मोठे मोठे भगदाड पडले असून फक्त घोडाझरी तलावाचे पाणी सोडण्यातून भुजवतात मात्र ते भगदाड अजूनही भुजविले नाही फक्त थातुरमातुर पध्दतीने भुजवून पाणी सोडले जाते. वितरिकांची दयनीय परिस्थिती असताना पाटबंधारे विभागाने दिरंगाई केली परिणामी घोडाझरी तलावाचा कालवा फुटला. या सर्व बाबीला पाटबंधारे विभाग दोषी आहे असे शेतकऱ्यांचे म्हणणे आहे. आहे. मात्र सिंचन विभाग या गंभीर बाबीकडे गांभीर्याने बघत नसल्याचा आरोप येथील शेतकरी वर्ग करीत आहे. याची माहिती मिळताच आज व ७४ चिपूर विधानसभा क्षेत्राचे समन्वयक तथा उपाध्यक्ष ओबीसी महासंघ महाराष्ट्र प्रदेश डॉ.सतिश वारजुकर यांनी येनोली येथे जाऊन कॅनल ची पाहणी केली व अधिकाऱ्यांशी फोन वर चर्चा करून त्वरित कॅनल बांधण्यात यावे अश्या सूचना केल्या या वेळी माजी जिल्हा परिषद सदस्य खोजराम मरसकोल्हे, ग्रामपंचायत सरपंच येनोली अमोल बावणकर, ग्रामपंचायत सरपंच कऱ्हाळगांव रमेश घुगुस्कर, डॉ गिरडकर, चोकेश्वर मरसाम, विजय सोनवाणे, श्रावण ठोंबरे, यादव लोधे, रमेश घुगुस्कर सरपंच कऱ्हाळगाव, कीर्तजय मेथ्राम, राजेश्वर सोनवाणे, योगेश्वर शेंडे, आदी शेतकरी उपस्थित होते.

शब्द वेध

युद्ध !
धृतराष्ट्र म्हणाले संजयला :
राज्य, आणखी काय काय
सुरू आहे रे युध्दात, ?
शीघ्र मला सांग

संजय म्हणाला : महाराज
सांगणे फारच कठीण आहे..!
युद्ध तसेच टाकून, पक्ष बदलाची
पळापळी ! त्यासाठी महाराज
केवढी तरी ही रांग.....!!

सुभाष उसेवार
९०९१२६२४३९

माणसाला जीवन जगण्यासाठी ज्याप्रमाणे ऑक्सिजनची गरज असते. त्याचप्रमाणे समृद्ध जीवनासाठी वाचन आवश्यक आहे. वाचन हे माणसाला दिशा देते. व्यक्तिमत्त्वाला आकार देते. त्याला सुजलाम सुफलाम करण्याचे काम करते. ज्याप्रमाणे शेती पिकण्यासाठी तिची योग्य मशागत होणे आवश्यक असते. त्याचप्रमाणे सुयोग्य व्यक्तिमत्त्व घडण्यासाठी चांगल्या पुस्तकांचे वाचन आवश्यक आहे. जगण्यासाठी जशी शरीराला अन्नाची गरज आहे. त्याचप्रमाणे निरोगी मनासाठी वाचनाची आवश्यकता आहे. धन नसले तरी चालेल. परंतु घराघरांत ग्रंथसंपदा असलीच पाहिजे. ग्रंथासारखा दुसरा सच्चा मित्र नाही.



वाचनवेड

असेल तर प्रत्येकांनी वाचन संस्कृतीचा अवलंब करायलाच पाहिजे. जगण्यासाठी ज्याप्रमाणे पोटाला दोन घास अन्नाची गरज असते त्याचप्रमाणे मनाच्या समृद्धीसाठी ज्ञानाची गरज असते. ज्ञानसंपन्न मन हे व्यक्तीच्या आशावादी कर्तुत्वाला दिशा देण्याचे काम करते. आपल्याकडे होऊन गेलेले अनेक महापुरुष केवळ वाचन संस्कृतीमुळेच सामान्यातून असामान्य झालेले आहे. वाचनामुळे माणूस मोठा होतो. प्रगल्भ विचारांमुळे त्याच्या व्यक्तिमत्त्वाला एका आकार लागतो. वाचण्याचा आनंद शब्दांमध्ये व्यक्त करता येत नाही. ज्यांनी तो उपभोगला त्यांना त्याचे सामर्थ्य माहिती आहे. वाचनाची जादू आपल्याला ज्ञानासोबतच एक समजदार व्यक्ती बनवते. अलीकडे विज्ञानाने मोठ्या प्रमाणात प्रगती केली आहे. या प्रगतीच्या माध्यमातून अनेक इलेक्ट्रॉनिक साधने आली. घराघरात टीव्ही, मोबाईल, टॅब, लॅपटॉप पोहोचला. परंतु वाचनाची संस्कृती यत्किंचितही मागे पडली नाही. उलट ती दिवसेंदिवस वाढतच आहे. वाचनाचे स्वरूप बदलले असेल पण आशय तोच आहे. जगातील बातम्या सांगणारे अनेक चॅनल्स उपलब्ध असले तरी वर्तमानपत्रातून बातमी वाचण्याचा जो आनंद मिळतो तो अन्यत्र कुठेही मिळत नाही. निरोगी मेंदूच्या, स्नायूच्या कामकाजासाठी प्रत्येकांनी वाचण्यासाठी काही ना काही वेळ राखून ठेवला पाहिजे. मी कामात व्यस्त आहे. मला वाचायला वेळच मिळत नाही असे म्हणणारे म्हणजे कफळक म्हणावे लागेल. दरोज झोपण्यापूर्वी पुस्तकांचे वाचन करणे श्रेयस्कर असते. मात्र पुस्तके निवडताना ती चांगल्या



दर्जाची आणि उत्तम विचार देणारी असावी एवढे पथ्य पाळणे आवश्यक आहे. कारण पुस्तके हे आपले चांगले मित्र आहेत. पुस्तक हे आपले उत्तम शिक्षक आहेत. पुस्तकापासून मिळणारा आनंद हा अवर्णनीय आहे. तो शब्दांत व्यक्त करता येत नाही. पुस्तक हे आपल्याला कॅम्ब्रिज शिकवतात. गंभीर विचारसरणी विकसित करतात. आपल्या मनावरील ताण कमी करतात. उत्तम आणि परिपूर्ण व्यक्तिमत्त्व घडविण्यात उपयोगी ठरतात. गरीबी हटवून ज्ञानसंपन्न बनवतात. सांगायचा हेतू असा की, समाधानी जीवन जगण्यासाठी पुस्तकांचे वाचन हा सर्वात उपयुक्त मार्ग आहे.

वाचाल तर वाचाल असे म्हटले जाते ते उगीच नाही. पुस्तक वाचनामुळे आपण व्यस्त तर राहतोच पण आयुष्यातील अनेक ताणतणाव यापासून मुक्त राहतो. ज्ञानाला तिसरा डोळा म्हणतात. तिसरा डोळा प्रत्यक्षात होता की नाही हे माहिती नाही. परंतु पुस्तकांच्या वाचनातून माणूस ज्ञानसंपन्न होतो. त्याला कोणीही मूर्ख बनवू शकत नाही. प्रत्यक्ष एखाद्या गोष्टीचा अनुभव घेतला नसेलही तरी पुस्तक वाचनातून आपण आपले अनुभवविश्व समृद्ध करू शकतो. पुस्तके म्हणजे आयुष्याला दिशा देणारी गुरुकिडीच म्हणावी लागेल. ज्यांना पुस्तक वाचण्याचे महत्त्व कळले ती

माणसे असामान्य झाली. इतिहासाच्या महत्त्वपूर्ण पानांवर स्थानापन्न झाली. इतरांनी शहाणे व्हावे म्हणून समाजात वाचनवेड वाढविण्यासाठी प्रयत्नशील राहिली. तहान भूक विसरून पुस्तकात रमले आणि स्वतःचे समृद्ध विश्व समृद्ध केले. नवविश्व निर्माण केले. पुस्तक वाचनातून त्यांनी स्वतःची गरीबी तर दूर केलीच परंतु समाजातील गरीबी हटविण्याचे काम पुस्तकांच्या माध्यमातून केलेले आहे. महात्मा ज्योतिराव फुले, डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर, पंजाबराव देशमुख, कर्मवीर भाऊराव पाटील, वैराग्यमूर्ती गाडगेबाबा अशी कितीतरी नावे घेता येईल. ज्यांनी ज्ञानाचा दिवा घरोघरी पेटवण्यासाठी जीवाचे रान केले. ही मंडळी वाचनवेडी होती. त्यांना वाचनवेडाचे महत्त्व कळले होते. वाचन संस्कृतीमुळे आपण अधारातून प्रकाशाकडे आलो. त्या वाचन संस्कृतीचा अवलंब करत इतरांनीही प्रकाशाकडे जावे हा त्यांचा उदात्त हेतू होता. ज्याप्रमाणे विविध प्रकारचे जीवनसत्व असलेले अन्न पोटाला गेले नाही की माणूस कुपोषित होतो. त्याप्रमाणे विविध विचार देणारे पुस्तक वाचले नाही, ज्ञान मिळाले नाही तर माणसाचे मन कुपोषित होते. मन पंगू बनते. कुपोषित शरीर असो की मन असो ते समर्थ पिढी घडवू शकत नाही. म्हणून व्यक्तीला असो वा समाजाला असो योग्य दिशा द्यायची असेल, योग्य मार्गदर्शन करायचे असेल, प्रगतीचा विचार द्यायचा असेल तर वाचनवेड संस्कृती जपल्याशिवाय अन्य पर्याय नाही. श्री संत तुकाराम महाराज म्हणतात,

आम्हां घरी धन
शब्दांचीच रत्ने
शब्दांचीच शस्त्रे
यत्न करू
शब्दची आयुष्या
जीवीचे जीवन।
शब्द वाटू धन
जनलोक

यशापयशाची विविधांगी परिमाणे

यशाच्या आणि सुखाच्या कल्पना कालानुरूप बदललेल्या असतात. तात्कालिक सुख मिळालं की मनुष्य स्वतःला यशस्वी मानतो; परंतु काळ बदलताच मिळवलेलं यश आणि सुख हे कालबाह्य होऊन जातं! इंग्रजीत एक म्हण आहे, 'छोहळपस डील्लशशव श्रळज्ञश डील्लशी. याचा भावानुवाद म्हणजे, 'यशासारखी यशदायी गोष्ट दुसरी कोणती नसते.' भौतिक जगतात जे यश मिळतं ते मनात निश्चितच सुखाची भावना निर्माण करतं. एखाद्या व्यक्तीला कुणीतरी मोठं व्हायचं असतं; किंवा काहीतरी मिळवायचं असतं. सत्ता, पद, पैसा, अधिकार, देशाटन, मानमरातब, प्रसिद्धी, लोकप्रियता इत्यादी भौतिक जगतातील अनेक गोष्टी या कष्टसाध्य असतात. त्या मिळाल्या की मनुष्य स्वतःला यशस्वी समजतो. यशामुळे जीवनात एक प्रकारची सकारात्मकता येते; मनाला समाधान लाभतं. मग सर्वस्व मिळाल्याच्या सुखात मनुष्य काही काळ रममाण होतो. मात्र, याउलट घडलं तर तो स्वतःला अपयशी मानतो. म्हणूनच यशासारखी यशदायी गोष्ट दुसरी कोणती नसते, असं म्हटलं जातं. पण मग यश तरी कशाला म्हणायचं? यशाचे मापदंड कोणते? भौतिक जगतातल्या यशामध्ये आणि सुखामध्ये अपूर्णतेचा भाव भरलेला असतो. कारण 'काळ' यशाच्या भावनेलाच खाऊन टाकत असतो! कालच्या यशस्वी व्यक्तीला आज मानमरातब मिळनासा होतो, त्यामुळे ती व्यक्ती दुःखी होते. कारण यशाच्या आणि सुखाच्या कल्पना कालानुरूप बदललेल्या असतात. तात्कालिक सुख मिळालं की मनुष्य स्वतःला यशस्वी मानतो; परंतु, काळ बदलताच मिळवलेलं यश आणि सुख हे कालबाह्य होऊन जातं! काळ मागे सरला की एकेकाळचा यशस्वी अभिनेता विस्मृतीत कसा जातो आणि त्याची मानसिक अवस्था काय होते, याचं प्रत्ययकारी दर्शन चार्ली चॅप्लिननं त्याच्या 'लाइम लाइट' या चित्रपटात 'काल्हेरो'च्या माध्यमातून रंगवलं आहे. पूर्वी यशस्वी आणि सुखी



माणसाच्या सद्च्यात लॅन्डलाइन टेलिफोन होता, सोन्याचे दागिने होते, सरकारी नोकरी होती, स्कूटर होती, कॅसेट प्लेअर होता. ती जागा आता महागडा सेलफोन, प्लॅटिनियमचे दागिने, हिरे, मोठ्या पॅकेजची नोकरी, महागड्या मोटारी इत्यादींनी घेतलेली दिसेल. म्हणजे, पूर्वी ज्या गोष्टींशी यशाची भावना जोडलेली होती ती आज बदललेली आहे. आज ज्या गोष्टींमध्ये यश आणि सुख वाटतं ते भावी काळात कालबाह्य झालेलं असेल! म्हणजे कालानुरूप सुखाच्या आणि त्याच्याशी निगडित यशाच्या प्रचलित कल्पनाही अनायसे बदलत जातात. अशा तऱ्हेनं सुखाची भावना ही जशी तात्कालिक असते, त्याचप्रमाणे ती तुलनात्मकही असते. उदा. एखाद्या तरुणाला हवी ती नोकरी आणि हवं तसं पॅकेज मिळालं की तो स्वतःला यशस्वी मानतो. परंतु दुसऱ्या अल्पमतीच्या व्यक्तीला जर त्याच्यापेक्षा अधिक पॅकेज मिळालं तर त्या तरुणाच्या सुखाला कसर लागू शकते. एखादी व्यक्ती आयुष्यात

यशस्वी होते; पण ते यश पाहायला जोडीदार किंवा आई-वडिल नसतात. ती खंत व्यक्तीच्या यशाला कसर लावते. एखाद्या व्यक्तीला प्रचंड यश, कीर्ती, मानमरातब, पैसा सर्वकाही मिळतं. परंतु मुलगा किंवा मुलगी चुकीच्या वर्तनानं व्यक्तीच्या सुखालाच काळिमा फासते; जीवन क्लेशकारक करते. भौतिक जगतातील अशा परिवर्तनशील आणि कमतरता असणाऱ्या सुखामागे धावत राहाणं हीच तर खरी 'माया' असते; आणि अशा मायेतच 'जगणं' असतं. ही 'माया' नसती तर जीवन नीरस होऊन गेलं असतं. म्हणून मनाला सकारात्मक बनवण्यासाठी सुखाची भावना जपणं तितकंच आवश्यक असते. बदल हा सृष्टीचा नियम आहे. बदलात नित्य राहाणं हा आत्म्याचा धर्म आहे. जीवनात दोन्हींचा समतोल साधता आला तर जीवन सुंदर होतं. एकदा एक यशस्वी गृहस्थ एकनाथ महाराजांना भेटले आणि गप्पांच्या ओघात त्यांनी विचारलं, 'महाराज, तुम्ही नेहमी

एवढे सुखी-समाधानी कसे असता?' महाराज म्हणाले, 'तो प्रश्न आता बाजूला राहू दे. काल मला एक स्वप्नदृष्टांत झाला. आठ दिवसांनंतर तुमचा मृत्यू निश्चित आहे! तेव्हा आता त्या दृष्टीनं तुम्ही विचार करा.' आपलं मरण जवळ आलं आहे, हे ऐकून ते गृहस्थ हबकून गेले. मग त्यांनी आपला जमीनजुमला आणि संपत्तीची सारी व्यवस्था लावली. तिसऱ्या दिवशी ते आपल्या नातेवाईक मित्रमंडळींना जाऊन भेटले. ज्यांच्याशी भांडण-तंटे होते ते मिटवून टाकले. अशा तऱ्हेनं सारी व्यवस्था लावल्यानंतर मरणाला सामोर जाण्यासाठी ते सिद्ध झाले. सातव्या दिवशी ते एकनाथ महाराजांना पुन्हा येऊन भेटले. महाराजांनी त्यांना विचारलं, 'तुमच्या मृत्यूचा दिवस मी तुम्हांला सांगितला, तेव्हा तुम्हाला काय वाटलं?' ते गृहस्थ म्हणाले, 'सुरुवातीला धक्का बसला, पण नंतर मी मनाची तयारी केली. मग कसलीच चिंता उरली नाही. खरी शांतता आणि समाधान वाटायला लागलं.' एकनाथ महाराज हसून

म्हणाले, 'मन विशुद्ध आणि चिंतारहित झालं म्हणजेच मनाला खरी शांतता लाभते. मी सुखी-समाधानी का आहे हे आता लक्षात आलं ना? आता निश्चित मनानं तुम्ही घरी जा; इतक्यात तुम्हाला मृत्यू नाही!' म्हणजे, 'जगाचं स्वरूप मनोमय आहे. मन हे स्थल-कालात सामावलेलं नाही. भौतिक जग जरी जाणिवेशी बद्ध असलं तरी ते पूर्णतः अमूर्त असून ते सत्यस्वरूप नाही हे ओळखता आलं तर आपण आपली जाणीव मूलतत्त्वाशी पुनःप्रस्थापित करू शकतो.' हे मूलतत्त्व म्हणजेच अंतिम आनंदाचं ठिकाण, या दृष्टीनं भौतिक जगतातील यशापयश आणि सुखदुःखांचे मापदंड आपण ठरवू शकत नाही. म्हणून तात्पुरत्या सुखानं हुरळून जाण्यात जसा अर्थ नसतो; तसंच तात्पुरत्या अपयशामुळे खचून जाण्यातही अर्थ नसतो. योग्य ती भौतिक सुखं मनुष्याला मिळायलाच हवीत; परंतु अविवेकानं सुखाची अधिकाधिक अपेक्षा करत गेलं तर मात्र जीवन सैरभैर होऊ शकतं. म्हणून ऑर्थर एडिंग्टन म्हणतात त्याप्रमाणे, जीवनात यश मिळवतानाच भौतिक जगाच्या जाणिवेशी बद्ध असणाऱ्या मनाला सत्यस्वरूपी मूलतत्त्वाकडे नेण्याचा प्रयत्न केला पाहिजे. मग जीवन कोणत्याही काळात सुखानंदाचा अनुभव घेऊ शकतं. सुखं अनेक प्रकारची असतात; परंतु, चिरंतन आनंद मात्र एकच असतो आणि तो म्हणजे आत्मनंद! भौतिक जगतात एखाद्याला धावण्यातून सुख मिळत असतं; याउलट चित्तवृत्ती स्थिर करण्यातून एखादी व्यक्ती आनंदावस्था अनुभवण्याचा प्रयत्न करत असते. देह नाशवंत असतो तसंच सुखात अपूर्णता असते. आत्मनंदात मात्र पूर्णत्व सामावलेलं असतं. या दृष्टीनं यशापयशाची भावना आणि चिरंतन आनंद यांचा समतोल साधण्याचा प्रयत्न केला तर मात्र जीवन संतुलित आणि आनंदमयी होऊ शकतं, असं मला वाटतं.

बस अपघात रोखण्यासाठी गडकरींची नवी योजना प्रवाशांच्या सुरक्षेसाठी बस बनवण्यासाठी नवीन मानकांना दिली मंजूरी

नवी दिल्ली-केंद्रीय रस्ते व वाहतूक मंत्री नितिन गडकरी यांनी शुक्रवारी देशातील वाढत्या बस अपघातांवर चिंता व्यक्त केली. आपल्या ट्रिटर खात्यावर नवीन योजना शेर करताना त्यांनी लिहिले की, भारतात बस बाँडीची गुणवत्ता वाढवण्याची गरज आहे. यासाठी मी भारत-छड-झ अंतर्गत नवीन मानकांना मान्यता दिली आहे. ते म्हणाले की ही नवीन मानके मूळ उपकरणे निर्माते (जेएच) आणि बस बाँडी उत्पादक कंपन्यांना समान प्रमाणात लागू होतील. मात्र, मानकांमध्ये काय बदल करण्यात आले आहेत, याची माहिती अद्याप देण्यात आलेली नाही. गडकरी म्हणाले की, बस अपघातांची वाढती संख्या पाहता हा बदल एक मोठे पाऊल आहे, जो रस्ता सुरक्षेच्या दृष्टिकोनातून अत्यंत महत्त्वाचा आहे. यामुळे बसमधून प्रवास करणाऱ्या लोकांना सुविधा आणि आरामाची अनुभूती मिळेल. शिवाय, यामुळे बस अपघातांदरम्यान त्यांची सुरक्षितताही वाढेल. देशातील बसेसच्या दुरुवस्थेवर गडकरी याआधीही प्रश्न उपस्थित करत आहेत. आंतरराष्ट्रीय मानकांनुसार बसेसचा दर्जा सुधारण्याचे त्यांनी बस उत्पादक आणि जर्फी यांना



सातत्याने आवाहन केले. या दिशेने काम केले जाईल, असेही त्यांनी सांगितले आहे. देशातील वाहन उद्योगात गुणवत्ता वाढवण्याची ओईएमला चांगली संधी आहे, परंतु त्यांची कामगिरी अत्यंत खराब आहे, असे त्यांचे मत त्यांनी नोंदवले आहे. नितिन गडकरींनी रस्ते

अपघातांबद्दल चिंता व्यक्त करण्याची आणि त्यावर उपायांबद्दल सांगण्याची ही पहिलीच वेळ नाही. याआधी एका कार्यक्रमादरम्यान ते म्हणाले होते की, मी परिवहन मंत्री आहे, मला खूप दुःख आहे की देशात दरवर्षी ५ लाख रस्ते अपघात होतात, त्यात दीड लाख मृत्यू होतात. मी चांगले काम करू शकतो, पण हे अपघात कमी करू शकत नाही, असेही ते म्हणाले होते. ते म्हणाले की, १८ ते ३४ वर्षे वयोगटातील ६० टक्के तरुणांचा या रस्ते अपघातांमध्ये मृत्यू होतो. देशातील सुलभ वाहतुकीसाठी पायाभूत सुविधा बळकट करणे ही मोदी सरकारची प्राथमिकता आहे, असे केंद्रीय रस्ते वाहतूक आणि महामार्ग मंत्री नितिन गडकरी यांनी पोस्टमध्ये म्हटले आहे. सीआयआरएफ (सेंट्रल रोड अँड इन्फ्रास्ट्रक्चर फंड) अर्थात केंद्रीय रस्ते आणि पायाभूत सुविधा निधीअंतर्गत हिमाचल प्रदेशातील उना आणि कांगडा क्षेत्रासाठी १५४.२५ कोटी रुपयांच्या योजना मंजूर करण्यात आल्याचे त्यांनी सांगितले आहे.

सरदार वल्लभभाई पटेल काव्य स्मृती पुरस्काराने कवी नीरज आत्राम सन्मानित



वरोरा। प्रतिनिधी
भायोदय लेखणीचा साहित्य मंच, द्वारा आयोजित दुसरे राष्ट्रीय कवी संमेलन आणि पुरस्कार सन्मान सोहळा स्वामी नारायण मंदिर अक्षर महोत्सव तिथल (समुद्र किनारी)वलसाड, गुजरात येथे संपन्न झाला. या कार्यक्रमाचे संमेलनाध्यक्ष चंद्रकांत वानखेडे, ज्येष्ठ साहित्यिक, उद्घाटक शरद चितोडकर वापी, स्वागतार्थ्य सुनील तात्या नेकर धुळे, प्रमुख पाहुणे, गुलाबराजा फुलमाळी पुणे, कविर्ष प्रकाश फडें शहापूर, विशेष उपस्थिती मनोज पाटकर सुरत, डॉ. चंद्रकांत कोठावडे, मार्गदर्शक ज्येष्ठ साहित्यिक डॉ. नयनचंद्र सरस्वते (माई) पुणे. या मंचाच्या संस्थापिका भायश्री बागड, संयोजक, राकेश बागड, या सर्वांच्या

प्रमुख उपस्थितीत सुंदर आणि अविस्मरणीय सोहळ्यात कार्यक्रमाचे संमेलनाध्यक्ष चंद्रकांत वानखेडे ज्येष्ठ साहित्यिक, यांचे शुभ हस्ते कवी, नीरज आत्राम वरोरा, जि. चंद्रपूर यांना सरदार वल्लभभाई पटेल काव्य स्मृती पुरस्कार २०२३ देऊन सन्मानित करण्यात आले. हा पुरस्कार देण्यामागचे कारण म्हणजे भायोदय लेखणीचा साहित्यिक मंच द्वारे या कार्यक्रमाचे आयोजक कवी प्रदीप बडदे नवी मुंबई, यांच्या वाढदिवसानिमित्त घेण्यात आलेल्या काव्य स्पर्धेमध्ये ९० कवी, कवयित्री सहभागी झाले होते. या स्पर्धेमध्ये नीरज आत्राम, वरोरा यांनी सर्वोत्कृष्ट क्रमांक पटकविल्याबद्दल त्यांना सरदार

आंतरवली सराटीत पोलिसांवर दगडफेकीचा प्लॅन राजेश टोपेंचा : देवेंद्र फडणवीस प्रतिष्ठानचा गंभीर आरोप

जालना-जालना येथील आंतरवली सराटीत पोलिसांवर दगडफेक करण्याचा प्लॅन शरद पवार गटाचे आमदार राजेश टोपे यांनी रचला होता, असा गंभीर आरोप देवेंद्र फडणवीस प्रतिष्ठानकडून करण्यात आला आहे. याप्रकरणी राजेश टोपे यांची सीबीआय चौकशी करा, अशी मागणीही प्रतिष्ठानकडून करण्यात आली आहे. जालना जिल्ह्यातील आंतरवली सराटी गावात मराठा समाजाच्या आंदोलनादरम्यान पोलिस व आंदोलकांमध्ये झालेल्या झटापटीवरून अवघे राज्य ढवळून निघाले होते. पोलिसांनी आंदोलकांवर अमानुष लाठीमार केल्याने राज्यभरात संतापाची लाट उसळली होती. तर, आंदोलकांनी दगडफेक केल्याने लाठीमार केला, असे स्पष्टीकरण पोलिसांनी दिले आहे. त्यानंतर आता देवेंद्र फडणवीस प्रतिष्ठानने या घटनेवरून राजेश टोपेंवर गंभीर आरोप केले आहेत. देवेंद्र फडणवीस प्रतिष्ठानचे अध्यक्ष आसाराम डोंगरे यांनी आरोप केला आहे की, पोलिसांवर दगडफेक करण्याचा आधीपासूनच प्लॅन करण्यात आला होता. आंदोलनात गरबड



झाल्यास पोलिसांवर दगडफेक करण्याचे राजेश टोपे आणि त्यांच्या स्वीय सहायकांसह राष्ट्रवादीच्या कार्यकर्त्यांचा प्लॅन होता. याबाबत प्रतिष्ठानकडून जालना पोलिस अधीक्षकांनाही निवेदन देण्यात आले आहे. पोलिसांना दिलेल्या निवेदनात देवेंद्र फडणवीस प्रतिष्ठानने म्हटले आहे की, १ सप्टेंबर रोजी आंतरवली सराटी येथे शांततेच्या मागिनी मराठा समाज बांधवाचे

उपोषण चालू होते. तेथे पोलिस बंदोबस्त लावण्यात आला होता. या पोलिस बंदोबस्तामध्ये काही समाजकंटक व जातीवादी लोक बाहेर गावावरून आले होते. हे लोक राष्ट्रवादी काँग्रेसचे कार्यकर्ते, शहागड व बीड जिल्ह्यातील गेवराई तालुक्यातील असून, या समाजकंटकांनी पोलिस बांधवावर घरावरती जाऊन दगडफेक केली. दगडफेक केल्यामुळे आंदोलन चिघळले आणि नाईलाजाने पोलिस बांधवाना लाठीचार्ज, अश्रुधुरांचा मारा करावा लागला. निवेदनात पुढे म्हटले आहे की, २७ ऑगस्ट रोजी आमदार राजेश टोपे व त्यांच्या कार्यकर्त्यांची अंकुश सहकारी साखर कारखाना येथे एक गुप्त बैठक झाली होती. या बैठकीत मराठा समाज बांधवाच्या उपोषणामध्ये काही गडबड झाली तर पोलिसांवर हल्ला करण्याचा प्लॅन आखला गेला होता. त्यामुळे, आमदार राजेश टोपे व त्यांचे स्वीय सहाय्यक, राष्ट्रवादी कार्यकर्त्यांची पोलिस व सीबीआय मार्फत चौकशी करण्यात यावी.

९ मंत्र्यांना कॅबिनेटमधून डच्चू मिळणार-वडेदीवार

नागपूर-वॉशिंग मशीनमध्ये धुवून कितीही स्वच्छ केले तरी येत्या १०-१२ दिवसांत गंभीर स्वरूपाचे आरोप असणाऱ्या ९ मंत्र्यांना मंत्रिमंडळातून डच्चू मिळणार आहे. एका मंत्रिमंडळातून हकालपट्टी करावी, असे विजय वडेदीवार म्हणाले. या ९ मंत्र्यांवर आम्ही आरोप केले नाहीत. हे आरोप भारतीय जनता पक्षाने केलेल्या तक्रारी व आरोप आहेत. त्या तक्रारीनंतरच यांच्यावर चौकशी व ईडीने नोटीस बजावली होती, असे ते म्हणाले. सध्या जागा वाटपाचे सूत्र दिल्लीमध्येच ठरत आहे. प्रदेश अध्यक्षकडून विभागीय कार्यकर्त्यांच्या बैठकीचे सत्र कोकणपासून सुरू झाले आहे. नागपूरला १२ तारखेला बैठक होणार आहे, असे ते म्हणाले. राज्यात रुग्णालयात

स्वरूपाचे निरीक्षण नोंदवले आहे. त्यांनी शेतकऱ्यांची फसवणूक केल्याचे स्पष्ट झाले आहे. सरकारला थोडीतरी ईमानदारीची चाड असेल, तर हसन मुश्रीफ यांना त्या पदावर एक मिनिटही ठेवू नये. त्यांनी त्यांची विरोधी पक्षनेते विजय वडेदीवार यांनी शनिवारी येथे प्रसार माध्यमांशी बोलताना केला. गंभीर आरोप असतानाही काही मंत्र्यांना गोमूत्र शिंपवून आणि वॉशिंग मशीनमध्ये टाकून स्वच्छ केल्या जात आहे. मात्र जिद्दी दाग निकलतेही नही' अशी परिस्थिती या ९ मंत्र्यांची झाली आहे. या ९ मंत्र्यांची नावे सध्या सांगू शकत नाही. पण हे ९ मंत्री विद्यमान मंत्रिमंडळात राहणार नाहीत हे स्पष्ट आहे, असे विजय वडेदीवार यांनी टाकणुणे सांगितले. हसन मुश्रीफ यांच्यावर पीएमएलए कोर्टांनी गंभीर

सुरू असलेल्या मृत्यूसत्रात रुग्णालयाचा दोष नसून सरकारचा दोष आहे. त्यामुळे सरकारवर कलम ३०२ चा गुन्हा नोंदवला गेला पाहिजे. तीन-तीन वेळा स्वच्छतेचे टेंडर काढल्यावर देखील टेंडर पास करीत नाही. ४०% च्यावर स्वच्छता कामगार नाही, निधी उपलब्ध नाही. रुग्णांना उपचार व औषधांचे वेळेवर मिळू शकली नाही. यामध्ये दोष कुणाचा आहे. त्याकारिता सरकारवर सदांच मनुष्यवादाचा गुन्हा दाखल झाला पाहिजे, अशी मागणी विजय वडेदीवार यांनी यावेळी केली. नितिन गडकरींनी केलेले काम व त्यांचा संघर्ष चित्रपटाच्या माध्यमातून दाखवल्या जात आहे ही चांगली गोष्ट आहे. भविष्यात सत्ता आली तर या पदावरून त्यांना वरच्या पदावर जाण्यासाठी देखील आमच्या शुभेच्छा राहतील. कारण पुढे आमची सत्ता येणार आहे. त्यांच्यावर चिपट निघतोय. मात्र खरा चिपट दाखवण्यासाठी त्यांना भविष्यात इंडियासोबत यावे लागे, असे मला वाटते.

डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर टिचर्स असोसिएशनची सभा आज चंद्रपूर येथे होणार राज्यस्तरावर संघटना बांधणी संदर्भात चर्चा

चंद्रपूर। प्रतिनिधी
गोंडवाना विद्यापीठातील डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर टिचर्स असोसिएशनची तातडीची विशेष सभा दिनांक ८ ऑक्टोबर रोज रविवारला सकाळी अकरा वाजता आयोजित करण्यात आली आहे. या सभेत प्राध्यापकांचे महत्त्वाचे प्रश्न सोडविण्याकरिता राज्यस्तरीय संघटनेची बांधणी करण्यासंदर्भात विचारमंथन करण्यात

येणार आहे. चंद्रपूर येथील मृणालगिरी सेलिब्रेशन, खोब्रागडे कॉम्प्लेक्स, जयंत टॉकीज समोर येथे होणाऱ्या सभेस डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर टिचर्स असोसिएशनच्या सर्व सदस्यांनी उपस्थित रहावे असे आवाहन संघटनेचे अध्यक्ष डॉ. सुधाकर पेटकर, उपाध्यक्ष डॉ. इसादास भडके, सचिव डॉ. प्रमोद शंभरकर, कोषाध्यक्ष डॉ. प्रकाश तितरे यांनी केले आहे.

शासकीय रुग्णालयांतील मृत्यूंना संपूर्ण मंत्रिमंडळ जबाबदार-तानाजी सावंत

नाशिक-राज्यातील शासकीय रुग्णालयांत मोठ्या संख्येने होत असलेल्या मृत्यूवरून राज्याच्या आरोग्यव्यवस्थेचे धिडवेडे निघत असतानाच या मृत्यूंना संपूर्ण मंत्रिमंडळच जबाबदार आहे, असे वक्तव्य करत राज्याचे आरोग्यमंत्री तानाजी सावंत यांनी हात झटकले आहेत. शासकीय रुग्णालयांत होत असलेल्या मृत्यूचा आरोग्य विभागाशी संबंध नसल्याचेही तानाजी सावंत यांनी म्हटले आहे. त्यांच्या या वक्तव्यावरून विरोधकांनी आरोग्यमंत्री तानाजी सावंत यांच्यासह सरकारवर जोरदार हल्ला चढवला आहे. नाशिकमध्ये आरोग्य अधिकाऱ्यांची (सीएचओ) दोन दिवसीय प्रादेशिक परिषद सुरू आहे. या परिषदेत राज्याचे आरोग्यमंत्री तानाजी सावंत हे व्हिडिओ

कॉन्फरन्सद्वारे सहभागी झाले होते. यावेळी मार्गदर्शन करताना त्यांनी हे वक्तव्य केले. यावेळी केंद्रीय आरोग्य राज्यमंत्री डॉ. भारती पवारदेखील उपस्थित होत्या. कार्यक्रमात तानाजी सावंत म्हणाले, प्रथम ठाणे येथील कळवा रुग्णालय, नंतर नांदेड, छत्रपती संभाजीनगरमधील शासकीय रुग्णालय येथे ज्या रुग्णांचा मृत्यू झाला आहे, त्याचा आरोग्य विभागाशी संबंध नाही. ही महाराष्ट्र सरकारच्या मंत्रिमंडळाची संयुक्त जबाबदारी आहे. संबंधित शासकीय रुग्णालय आरोग्य विभाग नाहीत, वैद्यकीय शिक्षण विभागातून येते. डॉ. तानाजी सावंत म्हणाले, नांदेडमध्ये ये घडले ती मंत्रिमंडळाची संयुक्त जबाबदारी आहे. नांदेडमधील शासकीय

रुग्णालयेदेखील आरोग्य विभाग नव्हे, तर वैद्यकीय शिक्षण विभागातून आहे, हे लक्षात घ्यावे. राज्यात औषधांचा तुटवडा, टंचाई, खेदी रडखळी असल्याची ओरड केली जात आहे. मात्र, राज्यात औषधांचा तुटवडा नाही. खेदीही रडखळी नाही. याउलट राज्य शासनाने खेदी प्रक्रिया राबविण्यासाठी प्राधिकरणाची स्थापना केली आहे. या माध्यमातून खेदी प्रक्रिया राबविली जाणार आहे. औषध खेदी वेळेत व्हावी, यासाठी जिल्हा नियोजन समितीच्या माध्यमातून जिल्हाधिकाऱ्यांना अधिकार देण्याचा निर्णय शासनाने घेतला असून, तसे आदेशही काढण्यात आले आहेत. डॉ. तानाजी सावंत म्हणाले, नांदेड प्रकरणावर

विरोधकांकडून राजकारण केले जात असून, आरोप-प्रत्यारोप होत आहेत. यातून डॉक्टरांचे खच्चीकरण होत आहे. आरोग्य हा विषय अत्यंत संवेदनशील आहे. येथे राजकारण करणे अयोग्य आहे. लोकांच्या भावना भडकविण्याचे काम विरोधकांनी करू नये. डॉ. तानाजी सावंत यांच्या या वक्तव्यावर विधान परिषदेचे विरोधी पक्षनेते अंबादास दानवे यांनी सडकून टीका केली आहे. अंबादास दानवे म्हणाले, तानाजी सावंत यांना आपला जिल्हा सांभाळता येत नाही. ते राज्य काय सांभाळणार? तानाजी सावंत जे म्हणाले ते खरेच आहे. शासकीय रुग्णालयातील मृत्यूंना एक मुख्यमंत्री, दोन उपमुख्यमंत्री, संपूर्ण राज्य सरकारच जबाबदार आहे.

कर्नाटका एम्टा कामगारांच्या समस्या सोडवा : अन्यथा आंदोलन

पत्रपरिषदेत भाजपा शहर महामंत्री डाखरे यांची माहिती



भद्रावती। प्रतिनिधी
कर्नाटका पॉवर काॅर्पोरेशन लिमिटेड द्वारे संचालित एम्टा कोळसा खाणीत कार्यरत असलेल्या विविध कंत्राटदार कंपनीतील कामगारांना शासन नियमानुसार पगार दिल्या जात नाही. कमी पगारात अधिक वेळ काम घेऊन आर्थिक पिढवणूक केल्या जात आहे. या आज्ञाचे निवेदन जिल्हाधिकारी यांना देऊन १५ दिवसात यावर तोडगा काढावा अन्यथा आंदोलन उभारू असा इशारा शहर महामंत्री प्रशांत डाखरे यांनी पत्र परिषदेत दिला. कंपनी स्थानपतेपासून या ठिकाणी असलेल्या कामगारांचे शोषण सुरू आहे. या

कंपनीत स्थानिकांना रोजगार न देता बाहेरील परराष्टीयांना रोजगार देऊन काम केल्या जाते. शासनाच्या धोरणानुसार ८०% टक्के स्थानिकांना कामावर घ्या, सध्या कार्यरत कुशल-अकुशल कामगारांना कोल इंडियाच्या सन २०१३ नुसार हाय पॉवर कमिशनच्या वेजेस नुसार वेतन द्या, ८% टक्के भविष्य निर्वाह निधी कपात करून तो भरा, प्रत्येक कामगारांचा कंपनीने ५० लाखांचा अपघाती विमा काढावा, एलआयसी अंतर्गत कंपनी द्वारा कामगार व त्यांच्या कुटुंबीयांचा आरोग्य विमा काढावा, बराज, कढोली, किलोनी,

तांडा, मानोरा, कोंडा या गावातील ८०% टक्के शेत जमिनी कंपनीने घेतल्या आहे. त्या शेतजमिनीचे अर्वांई जाहीर करा. या मागण्याशिवाय इतर मागण्यांचा निवेदनात समावेश आहे. या मागण्या १५ दिवसात पूर्ण न केल्यास आंदोलन करण्यात येईल. असा इशारा भाजपाचे शहर महामंत्री प्रशांत डाखरे यांनी पत्र परिषदेत दिला. या निवेदनाच्या प्रति मुख्यमंत्री यांचे सह इतरांना पाठविण्यात आल्याचे त्यांनी सांगितले. पत्र परिषदेत भाजपा जिल्हासचिव सुनिल नामोन्वय, नाना हजारे, रामा मते, रवी डोंगरे, राजू मते यावेळी उपस्थित होते.

श्री. दत्त मंदिरात श्रीमद् भागवत कथाचे आयोजन ८ ऑक्टोबर ते १४ ऑक्टोबर भागवताचार्य सत श्री. मनिष भाईजी महाराज यांच्या ओजस्वी वाणीतून

भद्रावती। प्रतिनिधी
श्री गुरु मंदिर नागपूर प्रणित समर्थ सदगुरु प . पु . श्री विष्णूदास स्वामी महाराज आध्यात्म साधना सेवा समिती, भद्रावती तर्फे श्री गणेश दत्त गुरुपंचायतन मंदिर, श्री. दत्तवाडी, सानेगुरुजी सोसायटी भद्रावती येथे दिनांक ८ ऑक्टोबर ते १४ ऑक्टोबर पर्यंत दुपारी तीन वाजता श्रीमद् भागवत कथाचे आयोजन करण्यात आले आहे ८ ऑक्टोबर रोज रविवार पासून भागवताचार्य सत श्री मनिष भाईजी महाराज यांच्या

ओजस्वी वाणीतून प्रारंभ होणाऱ्या श्रीमद् भागवत कथा नारद अवतार पासून सुरू होणार आहे. दिनांक ९ ऑक्टोबर रोज सोमवार ला श्री शुक्रदेवजी प्राग ट्य, श्री वराह अवतार, १० ऑक्टोबर रोजी मण्डववार ला श्री कपिल अवतार श्री नृसिंहअवतार, ११ ऑक्टोबर रोजी बुधवार ला श्री वामन अवतार, श्री राम अवतार, श्री कृष्ण अवतार, दिनांक १२ ऑक्टोबर रोज गुरुवार ला माखन चोर लीला, श्री गौर्वर्धन पुजा, अन्नकूट उत्सव, दिनांक १३ ऑक्टोबर रोज शुक्रवारी श्री महारास

लीला, श्री कृष्ण रत्नमिनी मंगल विवाह उत्सव दिनांक १४ ऑक्टोबर रोज शनिवार ला सकाळी ९.३० ते १२ वाजेपर्यंत सुदामा चरित्र कथा विराम होणार . दुपारी एक वाजता यज्ञ पूर्णाहुती, सायकाळी ५ वाजेपासून महाप्रसादाचे विरण करण्यात येणार आहे. तरी उपासक बंधु आणि भगिनी यांनी कार्यक्रमाचा लाभ घ्यावा असे आवाहन श्री गुरु मंदिर नागपूर प्रणित परमपूज्य श्री विष्णू दास स्वामी महाराज अध्यात्म साधना केंद्र भद्रावती यांनी केले आहे .

रेतीचे अवैध उत्खनन तहसीलदारांनी पकडले तीन ट्रॅक्टर

चंद्रपूर। प्रतिनिधी
अवैधरित्या रेतीची वाहतूक करणाऱ्या तीन ट्रॅक्टरवर तहसीलदारांनी कारवाई केली. घुघुसु जवळील वर्धा नदीच्या चिंचोली-नकोडा घाटावर अवैध उत्खनन सुरू असल्याची माहिती चंद्रपूरचे तहसीलदार विजय पवार यांना मिळाली. त्यांनी पथकासह रेती घाटावर धाड टाकली. घाटावर अवैध उत्खनन करताना १४ ट्रॅक्टर आडवून आले. तहसीलदाराना बघताच ट्रॅक्टरसह चालकांनी पोबारा केला. त्यातील तीन ट्रॅक्टर सापडले. जम केलेले तीन ट्रॅक्टर एम एच ३४-एल - ६०७९, एम एच ३४-एल - ५५०८, एम एच ३४-एल - ४५३ घुघुसु तहसील कार्यालयात जमा करण्यात आले आहेत. पुढील कारवाई सुरू आहे.



शेतकऱ्यांसाठी आमदार धानोरकर ठरल्या देवदूत

आमदार प्रतिभा धानोरकर यांच्या पुढाकाराने मजरा (खु) व निमसळा येथील शेतकऱ्यांना मिळाली पिकांची नुकसान भरपाई

वरोरा । प्रतिनिधी

तालुक्यातील मजरा (खु) व निमसळा येथील शेतकऱ्यांना बी ई इस्पॉट (स्टिल प्लांट) कंपनीकडून पिक नुकसान भरपाई मिळाली असून ऐन शेतीच्या हंगामात हाती पैसा आल्याने शेतकरी आनंदात आहेत तर कंपनीकडून नुकसान भरपाई मिळवून दिल्यामुळे आमदार प्रतिभा धानोरकर यांचे सर्व शेतकऱ्यांनी आभार मानले आहे.

मजरा खुर्द येथे बि ई इस्पॉट कंपनीचे स्टिल प्लांट असून या कंपनीतून निघत असलेल्या धुरामुळे परिसरातील शेतकऱ्यांचे मोठ्या प्रमाणावर नुकसान होत असून नुकसान भरपाई देण्याबाबत शेतकऱ्यांनी अनेकदा कंपनीचे दार टोठावले परंतु कंपनी व्यवस्थापनाने शेतकऱ्यांना पाहिजे तसा प्रतिसाद

देत नव्हती. शेतकऱ्यांना आश्वासनाशिवाय काही मिळत नव्हते. त्यामुळे परिसरातील शेतकरी पिकाचे नुकसान होऊनही पीक नुकसान भरपाई मिळत नसल्याने त्रस्त झाले होते. कंपनी परिसरात मजरा लहान व निमसळा येथील शेतकऱ्यांची शेती असून हाती आलेले पीक कंपनीच्या धुरामुळे बरबाद होताना शेतकरी उघड्या डोळ्यांनी बघत होता परंतु हतबल असलेल्या शेतकरी कंपनीकडे शेतीत नुकसान भरपाईची मागणी करत असताना कंपनीचे अधिकारी शेतकऱ्यांच्या मागणीकडे दुर्लक्ष करित होते. परंतु शेतकऱ्यांनी आस सोडली नव्हती. शेतकऱ्यांनी शेवटचा पर्याय म्हणून वरोरा भद्रावती विधानसभा क्षेत्राच्या कर्तव्यदक्ष तथा अनेकांना संकटाच्या वेळी धावून जाणाऱ्या आमदार प्रतिभा धानोरकर यांची

मजरा लहान येथील आमदार समर्थक कार्यकर्त्यांसमवेत शेतकऱ्यांनी भेट घेतली. त्यांच्या समोर आपली कैफियत मांडली. त्यांनी लगेच कंपनी अधिकारी व प्रशासकीय अधिकारी यांना संपर्क साधत शेतकरी, प्रशासकीय अधिकारी व कंपनीच्या अधिकार्यांसमवेत बैठक लावून नुकसान ग्रस्त शेतकऱ्यांना नुकसान भरपाई देण्याच्या सुचना केल्या. शेतकऱ्यांच्या झालेल्या पीक नुकसानीच्या घटनेचे गांभीर्य लक्षात घेऊन स्वतः आमदार प्रतिभा धानोरकर यांनी या प्रकरणी संपूर्ण लक्ष देऊन सर्वे करणया अधिकारी वार्गाना सुचना करून नुकसान भरपाई मिळवून देण्यात मोलाची भूमिका बजावली. बैठकीत झालेल्या करारानुसार शेतकऱ्यांना चार हप्त्यात नुकसान भरपाईचे पैसे देण्याचे ठरले होते. त्यानुसार जानेवारी

महिन्यातच शेतकऱ्यांना नुकसान भरपाई चा पहिला हप्सा देण्यात आला. परंतु पुढील तीन हप्से मार्च अखेर देण्याचे लेखी ठरले असतानाही कंपनी व्यवस्थापन शेतकऱ्यांचे पैसे देण्यास टाळाटाळ करत होते. परत एकदा शेतकऱ्यांनी आमदार धानोरकर यांची भेट घेत आपली आपबिती सुनावली. कंपनी ठरलेल्या करारानुसार पैसे देत नसल्याची तक्रार आमदाराकडे करण्यात आली. त्याच अनुषंगाने आमदार प्रतिभा धानोरकर यांनी तात्काळ संबंधित शेतकरी व कंपनी अधिकारी, प्रशासकीय अधिकारी त्यांच्याशी समन्वय साधत उर्वरित तिन्ही हप्से शेतकऱ्यांचा खाल्यात जमा करायला लावले. त्यामुळे शेतकरी आनंदीत झाला असून मजरा व निमसळा गावातील सर्व शेतकऱ्यांनी आमदार प्रतिभा धानोरकर यांचे आभार मानले आहे.



दामरंचा येथे वन्यजीव सप्ताह कार्यक्रमाचे आयोजन

कमलापूर । प्रतिनिधी

कोलामार्का संवर्धन राष्ट्रीय क्षेत्र हे अभयारण्य म्हणून घोषित झालेले असून, सदर क्षेत्र हे रानम्हशी करीता प्रसिध्द आहे. कोलामार्का च्या जंगलात शुध्द प्रजातीच्या रानम्हशीचा आढळतात. रानम्हशीची प्रजात नामशेष होण्याच्या मार्गावर असल्याने त्यांची जोपासना करण्या करीता दामरंचा येथे सिरोंचा वनविभागातर्फे वन्यजीव सप्ताहाच्या निमित्ताने जनजागृती कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले.



सदर कार्यक्रमाचे आयोजन पुनम पाटे (भा.व.से.), उपवनसंरक्षक, सिरोंचा वनविभाग, सिरोंचा यांच्या अध्यक्षतेखाली करण्यात आले असून, मंचावर प्रमुख पाहुणे म्हणून व्ही.एस.भोयर, वनपरिक्षेत्र अधिकारी (ग्रा.) कमलापूर तसेच कमलापूर वनपरिक्षेत्रातील सर्व वनकर्मचारी, गावातील प्रतिष्ठित नागरीक, जि.प. शाळेतील शिक्षक वर्ग, शालेय विद्यार्थी, दामरंचा, वेलगुर, तोडेर, चिटवेली, चिंतारेव, भंगारामपेठा गावातील गावकरी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते. उपवनसंरक्षक, सिरोंचा वनविभाग यांनी जि.

प. प्राथ. शाळा, दामरंचा येथील शालेय विद्यार्थ्यांना पक्षाबाबत माहिती व्हावी व त्यांना पक्षाचे महत्व कळावे या करीता आपल्या सभोवतालचे पक्षी, महाराष्ट्र राज्य मानचिन्हे या बाबत माहिती पोस्टर वाटप केले व विद्यार्थ्यांना कोलामार्काच्या जंगलातील रानम्हशीची ओळख करून दिली व रानम्हशी बाबत मार्गदर्शन केले. त्यानंतर गावातील नागरीकांना कोलामार्काच्या जंगलात आढळणाऱ्या रानम्हशी यांची एकमेव प्रजात असून, त्यांची संख्या कमी होत आहे व त्यांना वाचवणे सर्व नागरीकांची जबाबदारी

असल्याचे सांगितले. त्याचप्रमाणे वनविभागास रानम्हशी या दुर्मीळ प्रजातीचे संरक्षण करण्यास सहकार्य करण्याचे आह्वान केले. वन्यजीव सप्ताह निमित्त कमलापूर परिक्षेत्रा अंतर्गत येत असलेल्या शाळांमध्ये वन्यजीवपर विविध कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले. शालेय विद्यार्थ्यांना आपल्या सभोवतालचे पक्षी, महाराष्ट्र राज्य मानचिन्हे, बाबत माहिती पोस्टर वाटप करण्यात येत आहे. सदर कार्यक्रम यशस्वीरित्या पार पाडणे करीता कमलापूर परिक्षेत्रातील वनकर्मचारी तसेच गावकऱ्यांनी मोलाचे सहकार्य केले.

काँग्रेस कडून भाजपच्या विरोधात निषेध आंदोलन

गडचिरोली । प्रतिनिधी

भारत जोडो यात्रेनंतर काँग्रेस नेते खासदार राहुल गांधी यांची लोकप्रियता वाढत चालेली आहे. राहुल गांधी हे सतत गोरगरीब जनता, महिला, युवक, शेतकरी, आणि देशातील सर्व सामान्य नागरिकांशी भेटून त्यांच्याशी संवाद साधून, त्यांच्या प्रश्नांना घेऊन सरकारला जाब विचारत आहे. त्यामुळे केंद्रातील हुकूमशाही भाजप सरकार घाबरले असून राहुल गांधी यांना बदनाम करण्याकरिता व मूळ विकासाच्या मुद्यावरून सर्वसामान्य नागरिकांचे लक्ष विचलित करण्याकरिता भाजपा राहुल गांधी यांना सतत कोणत्या ना कोणत्या प्रकरणात, तर कधी खोटे आरोप करून तर कधी नाना प्रकारच्या उपाध्या लावून बदनाम करित आहे.



याचा गडचिरोली जिल्हा काँग्रेस कमटीच्या जिल्हाध्यक्ष महेंद्र ब्राह्मणवाडे यांच्या नेतृत्वात स्थानिक इंदिरा गांधी चौकात भाजप विरोधात घोषणाबाजी देत जाहीर

निषेध करण्यात आला. यावेळी महाराष्ट्र प्रदेश काँग्रेस महासचिव डॉ. नामदेव किरसान, प्रदेश सचिव डॉ. नितीन कोडवते, माजी जि.प. उपाध्यक्ष मनोहर पोरोटी, शहराध्यक्ष सतीश विधाते, महिला काँग्रेस अध्यक्ष एंड. कविता मोहरकर, तालुक्याध्यक्ष वसंत राऊत, सहकार सेल अध्यक्ष अब्दुल पंजवाणी, सोशल मीडिया सेल अध्यक्ष संजय चने, शिक्षक सेल अध्यक्ष दत्तात्रय खरवडे, परीवहन सेल अध्यक्ष रुपेश टिकले, काँग्रेस नेते हरबाजी मोरे, अनिल कोठारे,

लालाजी सातपुते, मनोहर नवघडे, प्रभाकर कुबडे, निकेश कामीडवार, फुफ्फुसम सिडाम, सुभाष धाईत, कमलेश खोब्रागडे, बंदोपंत चिटमलवार, प्रफुल आंबोकर, माजिद सय्यद, सदाशिव कोडापे, उत्तम ठाकरे, मिलिंद बारसागडे, बाबुराव गडसूलवार, योगेश लांजेवार, सुधीर बांबोळे, मनोज उंदीरवाडे, नितेश राठोड, जावेद खान, अपर्णा खेवले, आशा मैश्राम, कल्पना नदेश्वर, रिता गोवर्धन सह मोठ्या संख्येने काँग्रेस कार्यकर्ते आणि पदाधिकारी यावेळी उपस्थित होते.

युरियाचा काळाबाजार रोखण्यासाठी कृषी केंद्रचालकांवर कृषी विभागाची करडी नजर युरियाचा मोठा साठा उपलब्ध; शेतकरी सुखावले

गोंडपिपरी । प्रतिनिधी

सध्यास्थितीत धान पोटीर अवरस्थेत आहे. युरियाचा मागील महिन्यात तुटवडा होता खताची मोठ्या प्रमाणात मागणी होत असताना कृषी अधिकारी व तालुका कृषी अधिकारी यांच्या पाठपुराव्याने जिल्हा स्तरावरून देखल घेतली गेली. गोंडपिपरी तालुक्याला १५२ मेट्रिक टन यूरिया खत प्राप्त झाले. कृषी केंद्र चालकांकडून काळाबाजार होऊ नये शेतकऱ्यांना खते उपलब्ध व्हावे यासाठी कृषी अधिकारी सचिन पानसरे, पंचायत समिती कृषी अधिकारी महेंद्र डाखरे यांनी विस्तार अधिकारी, कृषी सहायकांना सांबात घेऊन प्रत्यक्षात सर्व कृषिकेंद्रचालकांना भेटी देऊन नियंत्रण ठेवत असल्याने शेतकऱ्यांकडून कौतुक केल्या जात आहे.



शासनाच्या सूचनेनुसार दानेदार युरियाला पर्याय व अधिक उपयुक्त असे नॅनो यूरिया खत तयार करण्यात आले आहे. सर्वच कृषी केंद्रात उपलब्ध आहे. खत उपयुक्त असून थेट पिकाच्या वाढीसाठी काम करित असून याचा वापर केल्याने खत कमी वाया जाणे व कमी खर्चात दानेदार यूरिया ला पर्याय आहे. त्यामुळे याची प्रचार व प्रसिद्धी करणे सुरु आहे. कोणतेही लिंकिंग खत शेतकऱ्यांना सक्ती करू नये यासाठी कृषीविभागाची करडी नजर आहे. कृषिकेंद्रचालक लिंकिंगची जबरदस्ती करित असले तर कृषी अधिकारी पंचायत समिती तालुका कृषी अधिकारी यांना संपर्क साधण्याचे आह्वाहन अधिकार्यांनी केले आहे

जहाल महिला नक्षलीचे आत्मसमर्पण शासनाने जाहीर केले होते एकुण ११ लाखांचे बक्षीस

गडचिरोली । प्रतिनिधी

शासनाने जाहीर केलेल्या आत्मसमर्पण योजनेमुळे तसेच हिंसाचाराच्या जीवनाला कंटाळून वरिष्ठ माओवाद्यांसह अनेक जहाल माओवाद्यांनी आजपर्यंत आत्मसमर्पण केले आहे. त्याचबरोबर आत्मसमर्पित माओवाद्यांचे पोलीस दलाने पुनर्वसन घडवून आणल्यामुळे आजपर्यंत एकुण ५८६ माओवाद्यांनी गडचिरोली पोलीस दलासमोर आत्मसमर्पण केले आहे. नुकतेच एकुण ११ लाख रुपये बक्षीस असलेली जहाल महिला माओवादी रजनी ऊर्फ कलावती समया विलादी, (वय २८) रा. ईरुमगुडा, तालुका भोपालपट्टनम जि. बिजापूर (छ.ग.) हिने पोलीस अधीक्षक नीलोत्पल यांच्यासमोर आत्मसमर्पण केले. महिला माओवादी रजनी ऊर्फ कलावती समया विलादी ऑगस्ट २००९ ला फारसेगड दलमध्ये सदस्या पदावर भरती होऊन २०१० पर्यंत कार्यरत होती. २०१० ला ओरच्छा दलमध्ये बदली होऊन २०१३ पर्यंत कार्यरत होती. २०१३ ला नॅशनल पार्क एरिया डॉक्टर टीममध्ये बदली होऊन एसीएम (एरिया कमीटी मॅम्बर) पदावर पदोन्नती होऊन २०१५ पर्यंत कार्यरत होती. सन २०१५ ला सांडा दलमध्ये बदली होऊन आजपर्यंत कार्यरत होती. रजनी विलादीवर नऊ खोनांसह चकमकीचे चार, जाळपोळीच्या एक गुन्हाची नोंद आहे.



तिच्यावर राज्य शासनाने सहा लाखांचे व छत्तीसगड सरकारने पाच लाखांचे असे एकुण ११ लाख रुपयांचे बक्षीस जाहीर केले होते. आत्मसमर्पणानंतर पुनर्वसनाकरीता केंद्र व राज्य शासनाकडून रजनी ऊर्फ कलावती समया विलादी हिला एकुण ४ लाख ५० हजार रुपये बक्षीस जाहीर केले आहे. गडचिरोली पोलीस दलाने अतिशय प्रभावीपणे नक्षलविरोधी अभियान राबविल्यामुळे तसेच शासनाने नक्षलवाद्यांना आत्मसमर्पणाची सुवर्णसंधी उपलब्ध करून दिल्याने, सन्मानाने जीवन जगण्यासाठी सन २०२२ ते २०२३

सालामध्ये आतापर्यंत एकुण १३ जहाल माओवाद्यांनी आत्मसमर्पण केले आहे. विकासाकामांना आडकाठी निर्माण करणाऱ्या नक्षलवाद्यांवर पोलीस दल सक्षमपणे कारवाई करण्यास तत्पर असून, जे माओवादी विकासाच्या प्रवाहात सामील होण्यास ईच्छुक असतील त्यांना विकासाच्या मुख्य प्रवाहात आणण्यासाठी तसेच लोकशाहीतील सन्मानाने जीवन जगण्यासाठी गडचिरोली पोलीस दल सर्वतोपरी मदत करेल, तसेच त्यांनी हिंसेचा त्याग करून शांततेचा मार्ग स्विकारवा असे आवाहन पोलीस अधीक्षक नीलोत्पल यांनी केले आहे.

चंद्रपुरात आरोग्य व्यवस्थेविरोधात शासकीय रुग्णालयावर मनसेचा मोर्चा

चंद्रपूर । प्रतिनिधी

नुकत्याच घडलेल्या नांदेड, ठाणे, नागपूर येथील दुर्दैवी घटनेनंतर आरोग्य व्यवस्था किती हाल आहे हे स्पष्ट झाले आहे. यातच चंद्रपूर येथील शासकीय महाविद्यालयात डॉक्टर उपलब्ध नसल्याने उपाचाराअभावी परिचारिकेचा मृत्यू झाला. यामुळे कुपोषित अवरस्थेत पडलेल्या शासकीय रुग्णालयातील आरोग्य व्यवस्थेविरोधात मनसे चंद्रपूर तर्फे आरोग्य व्यवस्थेची तिरडी काढत निषेध नोंदविण्यात आला व यावेळी आरोग्यमंत्र्यांच्या राजीनाम्याची मागणी महाराष्ट्र नवनिर्माण सेनेतर्फे करण्यात आली.



तिरडी वर औषधांचा हार चढवत प्रशासनाच लक्ष वेधण्यात आले, तसेच यावेळी मनसे जिल्हाध्यक्ष राहुल बालमवार यांनी शासनाकडे अनूत्पस्थित राहणाऱ्या डॉक्टरांवर कडक शासन करावे, औषधांचा पुरवठा रुग्णांची वाढती संख्या पाहून करावा, गेली दोन वर्षांपासून होत असलेली औषध पुरवठ्याची मागणी त्वरित पूर्ण करण्यात यावी, डॉक्टर व इतर कर्मचाऱ्यांची, कामगारांची शेकडो रिक्त पदे त्वरित भरावी, ऑर्पोरटिंग

एक्स-रे मशीन सुरू करावी, रखडलेल्या यंत्रांची खरेदी अती तातडीने करण्यात यावी, सोय्याफी करीता महिने महिन्याची तारीख रुग्णांना न देता, त्यावर त्वरित उपयोजना करावी, कर्मचाऱ्यांचे वर्षभरपासून अधिष्ठता यांचे कार्यालयात रखडलेले उपचाराचे बिल

त्वरित अदा करण्यात यावे, खारांची संख्या वाढविण्यात यावी, या मागण्या यावेळी करण्यात आल्या, विविध फलक दाखवीत निद्रावस्थेत असलेल्या शासनाच्या व सरकारच्या डिम्ब कारभाराचा यावेळी निषेध केला.

यावेळी उपअधीक्षक यांचे कार्यालय गाठत खाली असलेल्या कार्यालयात महाराष्ट्र नवनिर्माण सेनेने तब्बल अर्धा तास ठिय्या मांडत अधिकाऱ्यांना बोलावून चर्चा केली. यावेळी शासनाकडून खरेदीत, भरीत प्रक्रियेत, व औषधी पुरवठा करण्यात होणारी दिरंगाई यामुळे अनेक अडचणींना स्थानिक अधिकाऱ्यांना व डॉक्टर यांना समोर जावे लागत आहे हे स्पष्ट झाले. यार मनसे अध्यक्ष राज ठाकरे यांना अवगत करून आरोग्य मंत्री यांच्याकडे पाठपुरावा करण्याचे आश्वासन जिल्हाध्यक्ष राहुल बालमवार यांनी दिले. सदर आंदोलनात कामगार सेना जिल्हाध्यक्ष रविश सिंह, तालुका अधीक्षक प्रकाश नागरकर, शहर संघटक मनोज तांबेकर, मनवीसे जिल्हाउपाध्यक्ष कुलदीप चंदनखेडे, ग्रामपंचायत सदस्य नितीन टेकाक, अक्षय चौधरी, राज वर्मा, वर्षा भोमले, युगल रेंगे, नितेश जुमडे, करण नायर, मयूर मदनकर, कार्तिक खंगार, सुयोग धनवलकर, राकेश पराडकर, तुषार येरमे, पियुष धुपे, असलम शेख, अभी उमरे, विनोद रेब्बावार, ऋषि बालमवार, कार्तिक खंगार व महाराष्ट्र सैनिक उपस्थित होते.